

**ГРОМОВОЙ ТОПОР** - символ власти - такую находку обнаружили археологи в период завершения очередного сезона полевых работ. И снова андроновцы будто зовут за собой, постепенно открывая свои тайны.

20 лет назад в окрестностях Лисаковска Виктором Варфоломеевым были проведены первые раскопки. На следующий год - 10 июля 1985 года - завершено официальное формирование Лисаковской археологической экспедиции, которая незамедлительно приступила к работе под руководством бессменного руководителя Эммы Радиковны Усмановой.

В настоящее время результаты работы экспедиции известны во всем мире специалистам. Например, 21 августа текущего года на I сессии Международной организации по охране памятников культурного наследия Центральной Азии ICOMOS при ЮНЕСКО прозвучал доклад "Лисаковское культурно-историческое поле. Проблемы сохранения и использования", который вызвал интерес со стороны организаторов и коллег, как наиболее древний памятник, предлагаемый для включения в азиатский культурный контекст первобытников.

Работать в Лисаковскую экспедицию едут люди разных специальностей, из разных городов и стран. Существует даже своеобразный конкурс на место в экспедиции. Но, к сожалению, более 20 человек одновременно она пока принять не может. Поэтому в течение лета

есть несколько сезонов. В этом году на раскопках трудились энтузиасты из Усть-Каменогорска, Жезказгана, Алматы, Сатпаева, Караганды, американский археолог.

Сюда приезжают и целыми семьями, как Кормильцевы из Темиртау. Это не только родители и их дети, а еще племянники, тети, дяди. Прихватили они с собой и директора проектно-архитектурной организации - шефа одного из членов этой многочисленной семьи.

Трогательным было расставание с детством для Саши Кырманова, который буквально вырос в Лисаковской археологической экспедиции. Неоднократно участвовал в ее работе и его ровесник Саша Сычев. В этом году они оканчивают школу и нужно будет определяться в жизни. Но, несомненно одно, что после непродолжительного перерыва они свои студенческие каникулы будут проводить вновь на раскопках. Еще студентами приезжали в Лисаковскую экспедицию Эдик Сергеев и Сергей Ладынский, а теперь и трудовые отпуска проводят здесь.

Неоднократная участница экспедиции Ольга Жмурева даже для дипломной работы выбрала тему "Лисаковск - туристический объект: связь тысячелетий".

И как знать, может быть со временем Лисаковск станет по-

пулярным и как центр туризма. А для этого есть основа - возможность прикоснуться к удивительному прошлому евразийской степи. Разгадать очередные страницы его контекста в этом году пытались журналист, участник экспедиции "Алтай-Дунай", Михаил Потапов, во-

лонтер Корпуса Мира Амина Вентреска...

А чтобы рассказать хотя бы очень кратко обо всех участниках экспедиции за эти годы, потребуется не одна газетная полоса. Потому что наша археологическая экспедиция - это необычайно интересное сообщество, где каждый человек открывает для себя не только мир андроновцев, но и себя как важную часть бытия. Я говорю "наша", так как археологическая экспедиция стала неотъемлемой частью города.

Есть еще одна интересная закономерность: с любой точки раскопов, а они в этом году велись на обеих сторонах реки Тобол, виден город. Вторую группу возглавлял научный сотрудник музея Александр Сулов.

И вновь андроновцы вели за собой, словно помогая восстановиться историческую ситуацию тех далеких лет. Сегодня археологи с уверенностью говорят, что в те времена люди

знали свойства дерева, об этом свидетельствуют срубы, которые находят на погребениях. А если так, значит раньше здесь были леса? Куда они исчезли? Повинен ли в этой экологической потере человек? Вопросы, вопросы... Их щедро подкидывает каждая новая наход-

ка. В этом сезоне была найдена могила жрицы, которая была разграблена некоторое время спустя после захоронения. Древние вандалы не тронули череп, заботливо поместив его в специально сделанной нише.

Не тронули и символ власти - громовой топор-пест, отшлифованный до блеска. И вновь вопросы. Почему в разных культурах, у разных народов, живших на разных континентах, именно топор является таковым?

Топор-пест, судя по всему, использовался для растирания трав, возможно и минералов. Мог он вполне применяться и как средство, заменяющее наркотики. Наводит на такие мысли вес этого небольшого предмета.

В захоронении жрицы был обнаружен небольшой горшок, который также не тронут грабителями. На его горлышке есть два отверстия, что говорит о том, что он подвешивался в жилище, возможно, в нем дымились благовония. Уникальность находки в том, что, несмотря на

щедрость Лисаковских раскопок на керамику, это всего второй случай обнаружения такого сосуда.

Еще не разгадана тайна жрицы, а земля приоткрыла еще одну. Найдено захоронение двух мальчиков-близнецов, вернее, их черепов, костяки отсутствуют. На место ноги положена баранья. У одного из черепов в д о й н о й

ряд зубов. Возможно, именно эта патология стала одной из причин их смерти. Судя по захоронению, не исключено, что эти подростки были принесены в жертву. В захоронении найдены игральные кости - 9 альчиков. Форма их и количество не изменились на протяжении тысячелетий.

Еще одна закономерность. Все захоронения ориентированы четко на две скалы, находящиеся по берегам Тобола. Почему именно так, а не иначе? Возможно, со временем удастся разгадать и эту загадку.

Именно тайны веков привлекают людей, которые с энтузиазмом вкалывают на раскопках под палящим солнцем. Чтобы открыть хотя бы еще одну страницу истории, нужно вынуть не один и не два кубометра земли лопатой, да так, чтобы не повредить возможную находку. А потом осторожно снимать пылинку за пылинкой. От такой работы ноют и спина, и руки. Но радость открытия компенсирует все. В этот момент чело-

век понимает, что такое счастье.

"Лисаковская экспедиция работает уже двадцатый год. И это стало возможно благодаря поддержке акимата и лично А. Рау, а также директора колледжа Ю. Шарвина, ежегодно гостеприимно принимающего весь наш беспокойный народ в общежитии. В этом году поддержали нас В. Беркут, директор школы-интерната, и водители такси С. Пинаев, Ю. Бугаенко, О. Объезчик, С. Остапенко, и очень помог коллектив "Дента-Сервиса", подаривший экспедиции стоматологические инструменты, которые нам очень необходимы, когда мы очищаем свои находки, а это ювелирная работа", - рассказывала руководитель экспедиции Э. Усманова.

10 июля 2005 года - двадцать лет с начала работы Лисаковской археологической экспедиции. Когда я спросила участников этого сезона полевых работ, о чем они мечтают и чего ждут от будущего, все единодушно ответили: "Продолжения работы экспедиции и в 2005 году". А самый практичный простодушно добавил: "Машину бы для экспедиции, без нее обходиться все-таки трудно".

А еще к этой дате решено провести для жителей города несколько мероприятий, рассказывающих о жизни лисаковской экспедиции, находках, но главное - о мире андроновцев. Планируются и публикации в нашей газете.

**О. БАРАНОВА.**

# ТАЙНЫ ТРЕБУЮТ РАЗГАДКИ